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Kompletter

Lagebericht als PDF

Breites Leistungsspektrum 

Der folgende zusammengefasste Lagebericht umfasst neben dem MLP Konzern auch die MLP AG nach

§ 315 Abs. 3 in Verbindung mit § 298 Abs. 3 Handelsgesetzbuch (HGB). 

 

Die im Folgenden aufgeführten Werte wurden auf die erste Nachkommastelle gerundet. Bei Additionen

der dargestellten Einzelwerte sind deshalb Differenzen zu den ausgewiesenen Summen möglich.

 

Die Vorjahreswerte der Gewinn- und Verlustrechnung für den Konzern sowie der Konzern-Bilanz

wurden angepasst und werden entsprechend in den nachfolgenden Tabellen dargestellt. Eine

Erläuterung findet sich in � Anhangangabe 3.

 

GRUNDLAGEN DES KONZERNS

 

Geschäftsmodell
 

MLP – Partner in allen Finanzfragen
Die MLP Gruppe (MLP) ist Partner in allen Finanzfragen – für Privatkunden ebenso wie für Firmen und

institutionelle Investoren. Vier Marken, die in ihren Märkten jeweils führende Positionen einnehmen,

stehen dabei für ein breites Leistungsspektrum:

P Finanzdienstleistungen AG  Gesprächspartner in allen Finanzfragen

FERI AG  Investmenthaus für institutionelle Investoren und große Privatvermögen 

CURA AG  Assekuradeur mit Fokus auf private und gewerbliche Sachversicherungen

TPC GmbH  Spezialist im betrieblichen Vorsorgemanagement für Unternehmen
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Kundenbedürfnisse im

Fokus

MLP

Finanzdienstleistungen AG:

Fokus auf einzelnen

Berufsgruppen

Aufsichtsrechtliche

Anforderungen

Transparenter Partner- und

Produktauswahlprozess

Diversifizierung weit

fortgeschritten

DOMCURA – Spezialist für

Sachversicherungen

 

Ausgangspunkt in allen Bereichen sind die Vorstellungen und Bedürfnisse unserer Kunden. Darauf

aufbauend stellen wir ihnen ihre Optionen nachvollziehbar dar, sodass sie selbst die passenden

Finanzentscheidungen treffen können. Bei der Umsetzung greifen wir auf die Angebote aller

relevanten Produktanbieter auf dem Markt zurück. Grundlage für die Auswahl sind dabei fundierte

Markt- und Produktanalysen.

 

Seit der Gründung durch Manfred Lautenschläger und Eicke Marschollek im Jahr 1971 setzt die MLP

Finanzdienstleistungen AG konsequent auf langfristige Beziehungen zu ihren Kunden. Voraussetzung

dafür ist ein tiefes Verständnis von ihren individuellen Bedürfnissen. Deshalb konzentrieren sich die

knapp 2.000 Kundenberater jeweils auf eine Berufsgruppe. Zu den Kunden gehören vor allem

Mediziner, Wirtschaftswissenschaftler, Ingenieure und Juristen. Sie betreuen wir in allen Finanzfragen –

von der Altersvorsorge und dem Vermögensmanagement über die Kranken- und Sachversicherung bis

hin zur Finanzierung, Immobilienvermittlung und zum Bankgeschäft.

 

Die MLP Finanzdienstleistungen AG wird als Kreditinstitut von der Bundesanstalt für

Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin) beaufsichtigt und stellt das übergeordnete Unternehmen der

aufsichtsrechtlichen Finanzholding-Gruppe dar.

Als Versicherungsmakler ist die MLP Finanzdienstleistungen AG dazu verpflichtet, aus dem breiten

Marktangebot die jeweils passenden Produktoptionen für die Kunden auszuwählen. Damit

unterscheiden wir uns deutlich vom Großteil des Markts, der entweder nur eigene oder einige wenige

Produkte Dritter anbieten kann.

 

Bei der Produkt- und Partnerauswahl legt MLP großen Wert auf objektive und transparente Kriterien.

Auf Basis der Kundenbedürfnisse erfolgt eine Analyse und Qualitätsprüfung der Anbieter am Markt

sowie ihrer jeweiligen Produkte.

 

Seit 2004 hat die MLP Gruppe zusätzlich zum Privatkundengeschäft auch ein umfangreiches Angebot

für Firmenkunden und institutionelle Investoren sowie sehr vermögende Privatkunden aufgebaut. Seit

2014 haben wir zudem unsere Aktivitäten in der Immobilienvermittlung  verstärkt. Darüber hinaus

erschließt MLP mit der Akquisition der DOMCURA Gruppe (DOMCURA) seit 2015 neue Potenziale in der

Sachversicherung und positioniert sich als Dienstleister für andere Marktteilnehmer  die Integration der

DOMCURA konnte im Berichtsjahr erfolgreich abgeschlossen werden. Mit der kontinuierlichen

Verbreiterung unseres Geschäftsmodells und dem Aufbau zusätzlicher Kernkompetenzen haben wir

weitere, stabile Standbeine geschaffen, die einen nachhaltigen Unternehmenserfolg sichern.

 

Ein wesentlicher Meilenstein zur Verbreiterung der Umsatzbasis war die erwähnte Akquisition der

Schwarzer Familienholding GmbH (im Folgenden: DOMCURA Gruppe/DOMCURA) im ersten Halbjahr

2015 und die erfolgreiche Integration in die MLP Gruppe im Berichtsjahr. DOMCURA konzipiert,

entwickelt und realisiert als Assekuradeur umfassende Deckungskonzepte in der Sachversicherung für

private und gewerbliche Kunden, die von Marktteilnehmern wie Maklern und anderen Vermittlern

genutzt werden. Zudem gehören zur DOMCURA Gruppe unter anderem Spezialmakler für Gewerbe-

und Industrieversicherungen. Ein erstes gemeinsames Absicherungskonzept wurde von DOMCURA und

MLP 2016 bereits entwickelt und erfolgreich auf den Markt gebracht. Mehr Informationen dazu finden

Sie im Kapitel � „Geschäftsverlauf“.
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FERI –

Vermögensmanagement

mit eigenständigem

Research

TPC: Branchenkonzepte für

betriebliches

Vorsorgemanagement

Weiterbildung von hoher

Bedeutung

Bundesweit vertreten

Die FERI Gruppe (FERI) bietet als Investmenthaus für institutionelle Investoren und große

Privatvermögen Dienstleistungen in den Bereichen Investment Management, Investment Consulting

und Investment Research.

 

Im Geschäftsfeld Investment Management bietet die FERI Trust GmbH ein breites Spektrum an

Vermögensverwaltungsleistungen in sämtlichen Anlageklassen an. Diese reichen von der Entwicklung

und Umsetzung individueller Anlagestrategien bis zur quantitativen Risikosteuerung und -kontrolle.

Der Bereich Investment Consulting umfasst die langfristige Beratung institutioneller Investoren und die

Bereitstellung von Family-Office-Dienstleistungen für sehr große Familienvermögen. Im Investment

Research werden volkswirtschaftliche Prognosen und individuelle Asset Allocation-Analysen erstellt,

die eine wichtige Grundlage für die Anlagestrategien liefern.

 

Die Konzentration auf dieses Kerngeschäft hat FERI im Berichtszeitraum mit der Veräußerung der FERI

EuroRating Services AG weiter ausgebaut.

 

Unternehmen und Verbänden bietet die TPC GmbH (TPC) als Spezialist für das betriebliche

Vorsorgemanagement eine Beratung in sämtlichen Themenkomplexen der betrieblichen Vorsorge und

Vergütung an. Dabei erhalten Firmen ein komplettes Dienstleistungsangebot – von der Bedarfsanalyse

über die individuelle Konzeption und Umsetzung bis zur ständigen Überprüfung bestehender

betrieblicher Vorsorgesysteme. Ein Fokus liegt dabei auf der Beratung mittelständischer Unternehmen

verschiedener Branchen sowie der Arbeitgeberberatung bei Steuerberatern, Wirtschaftsprüfern,

Rechtsanwälten, Medizinern und Architekten.

 

Um eine nachhaltig hohe Beratungsqualität zu garantieren, hat die Weiterbildung eine große

Bedeutung für unser Unternehmen. Weiterführende Informationen hierzu finden Sie im Kapitel �
„Mitarbeiter und Berater“.

 

Der Sitz der MLP AG als Holding und der MLP Finanzdienstleistungen AG ist in Wiesloch/Baden-

Württemberg, wo alle internen Bereiche gebündelt sind. Darüber hinaus sind wir mit unseren

Kundenberatern und Geschäftsstellen in allen deutschen Ballungsräumen, vor allem an allen wichtigen

Universitätsstandorten vertreten. DOMCURA hat den Hauptsitz in Kiel  TPC in Hamburg. FERI unterhält

neben dem Hauptsitz in Bad Homburg vor der Höhe auch weitere nationale und internationale

Standorte in München, Düsseldorf, Zürich, Luxemburg und Wien.

  

ZUSAMMENGEFASSTER LAGEBERICHT22



Rechtliche Unternehmensstruktur und Organe
MLP ist als Holding organisiert  dabei übernimmt die Muttergesellschaft des Konzerns, die MLP AG, die

zentralen Steuerungsaufgaben. Darunter sind die drei Tochtergesellschaften MLP

Finanzdienstleistungen AG, FERI AG und Schwarzer Familienholding GmbH (DOMCURA Gruppe)

angesiedelt (siehe Grafik). Die Geschäftsbereiche tragen durchgängig Ergebnisverantwortung. Diese

Organisation spiegelt die strategischen Ziele und den Kundenbedarf wider.
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Die MLP Finanzdienstleistungen AG besitzt eine Banklizenz und ist bei der Vermittlung von

Versicherungen als Versicherungsmakler registriert. Zur MLP Finanzdienstleistungen AG gehören die

TPC GmbH, Hamburg, die ZSH GmbH Finanzdienstleistungen, Heidelberg, die MLPdialog GmbH,

Wiesloch, sowie die MLP Hyp GmbH, Wiesloch, die wir zusammen mit dem Baufinanzierungsbroker

Interhyp AG, München, halten.

 

Die Hauptgeschäftsbereiche der FERI AG sind das Investment Management, das Investment Consulting

und das Investment Research, jeweils sowohl für institutionelle als auch private Kunden, in der FERI

Trust GmbH, Bad Homburg v. d. H. In der als Kapitalverwaltungsgesellschaft durch die Bundesanstalt für

Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin) zugelassenen FEREAL AG werden Emissions- und

Strukturierungsdienstleistungen für Alternative Investments und Sachwertanlagen gebündelt.

 

Im Berichtsjahr hat die FERI AG die FERI EuroRating Services AG verkauft. Das Closing der Transaktion

erfolgte am 1. August 2016. FERI konzentriert sich damit weiter auf seine Kernkompetenzen sowie die

strategische Weiterentwicklung zum führenden Investmenthaus in Deutschland, Luxemburg, der

Schweiz und sterreich.

 

Zu den wesentlichen In- und Auslandsgesellschaften und -beteiligungen gehören die FERI Trust

(Luxembourg) S.A., die als Fondsadministrator den kompletten Fondsstrukturierungs- und

Fondsauflageprozess koordiniert, sowie die Michel  Cortesi Asset Management AG (Schweiz), die

Investmentlösungen für private und institutionelle Investoren anbietet. Im Bereich Immobilien hält die

FERI AG eine Beteiligung an der CORESIS Management GmbH.

 

Zu den wesentlichen Tochtergesellschaften der DOMCURA Gruppe gehört zum einen die DOMCURA

AG, die auf die Konzipierung, Entwicklung und Realisierung umfassender Deckungskonzepte in der

Sachversicherung für private und gewerbliche Kunden spezialisiert ist. Im Rahmen der weiteren

Fokussierung der Unternehmensstruktur in der DOMCURA Gruppe wurden im Berichtsjahr unter

anderem die Ralf W. Barth GmbH und die F F Makler AG auf die nordias GmbH Versicherungsmakler

verschmolzen. Dort ist der Geschäftsbereich Makler zusammengefasst, dazu gehören unter anderem

Spezialmakler für Gewerbe- und Industrieversicherungen.

 

Einfluss auf die Geschäftsentwicklung
Die Geschäftsentwicklung der MLP Gruppe wird wesentlich beeinflusst durch die konjunkturelle

Entwicklung in Deutschland, da das Unternehmen seine Gesamterlöse nahezu vollständig hierzulande

erwirtschaftet bzw. anbahnt. Besonders wichtige Indikatoren stellen dabei das Wirtschaftswachstum,

die allgemeine Sparquote, die Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt und das Lohnniveau dar. Diese

Indikatoren werden im Kapitel � „Wirtschaftsbericht – Gesamtwirtschaftliches Umfeld“ näher

erläutert. Noch stärker wird die Ertragslage durch die Marktbedingungen in den Beratungsbereichen

Altersvorsorge, Krankenversicherung und Vermögensmanagement beeinflusst, die in den

entsprechenden Kapiteln im � „Wirtschaftsbericht“ analysiert sind. Eine wichtige Rolle spielt zudem

das regulatorische Umfeld, das im Kapitel � „Wirtschaftsbericht – Regulierung und Wettbewerb“ näher

betrachtet wird.
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Organisation und Verwaltung
Der Vorstand der MLP AG setzt sich aus drei Mitgliedern zusammen. Ihm gehören unverändert Dr. Uwe

Schroeder-Wildberg (Vorstandsvorsitzender), Manfred Bauer (Produktmanagement) und Reinhard

Loose (Finanzen) an.

 

Der Aufsichtsrat, dem nach deutschem Recht unter anderem die Überwachung des Vorstands obliegt,

besteht aus sechs Mitgliedern. Im Berichtsjahr gab es keine personellen Änderungen in diesem

Gremium. 

 

Bei der FERI AG lief in der Berichtsperiode der Vorstandsvertrag von Dr. Matthias Klöpper (Finanzen)

aus. Zum 1. Januar 2017 wird Marcel Renn  neuer Vorstand für das Ressort Operations. Verantwortlich

für den Bereich Finanzen zeichnet ab dann der Vorstandsvorsitzende Arndt Thorn.

 

Vorstand und Aufsichtsrat streben die Umwandlung der MLP AG in eine Societas Europaea (SE) an. Dies

soll den Aktionären im Rahmen der Hauptversammlung im Jahr 2017 vorgeschlagen werden. Ziel der

Umwandlung ist es vor allem, die bestehende Flexibilität in der Gremienarbeit auch für die Zukunft zu

sichern. Bisher wurde dies unter anderem durch einen unserer Unternehmensgröße angemessenen

sechsköpfigen Aufsichtsrat sichergestellt. 
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